

LA OPINION

DIARIO LIBERAL - CONSERVADOR

Santa Cruz de Tenerife, Jueves 14 de Octubre de 1897.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
[PAGO ADELANTADO]

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes. 1'50 Ptas.
En Ultramar y Extranjero, un semestre. 10
Número suelto, 10 céntimos.
Número atrasado, 15.

Anuncios, comunicados y remitidos, á precios convencionales.

PUNTO DE VENTA
En la Administración
Diario y en la imprenta. Francisco, 32.
Dirijase toda la correspondencia al Administrador de **La Opinión**, San Francisco, 32, imprenta.

Teléfono número 11

ÉRAMOS POCOS...

No han bastado á los liberales los dos largos años que últimamente estuvieron en la oposición, para borrar esas diferencias de grupo, que amenazan echar por tierra al actual Gobierno, donde solo están representadas las aspiraciones de uno de los bandos disidentes.

Las ambiciones de Gamazo; las exigencias del Ministro de Ultramar y el amago de insubordinación de Canalejas y tantos otros, hacen imposible toda unión en el partido, bajo la única Jefatura del Sr. Sagasta. Gamazo y D. Segismundo piensan de muy distinto modo en todas las cuestiones y solo la ficción obediencia á Sagasta, los hacen aparecer unidos alguna que otra vez, pero siempre en el fondo se rechazan, no logran ponerse de acuerdo.

En las cuestiones de Hacienda ya sabemos como piensa el proteccionista Gamazo, que es en un todo opuesto á las tendencias de Moret, que son las de un convencido libre cambista; pero que más, ni en política interior, ni en la que debe aplicarse á Cuba, ni en cuestión alguna de Gobierno, coinciden en ideas aquellos dos hombres públicos.

Y que á más de estos dos últimos personajes, hay otros muchos elementos del partido que no están de acuerdo en apreciar el problema cubano, lo prueba bien claramente el hecho de haberse separado del fusionismo el elocuente ex-Ministro Sr. Canalejas; ¿que por qué se separó Canalejas? ¿que por que rechaza la autonomía para Cuba, por que no está conforme con el programa colonial de Sagasta; si esto no es una disidencia formal é importante, que venga Dios y lo vea.

No queremos separarnos del objeto de nuestro artículo, y por eso otro día explanaremos el tema, de que pocos, muy pocos, son los liberales que quieren la autonomía para Cuba, fuera de los amigos de Gamazo y de Maura, y estos últimos piensan así, por corresponderles la gloria de haber provocado con sus descabelladas y funestas reformas, las actuales insurrecciones.

Hoy solo vamos á señalar otra disidencia en el partido fusionista que nada tiene que ver con la de los señores Moret y Gamazo; nos referimos á la de los posibilistas que en un tiempo dirigiera el insigne tribuno Sr. Castelar.

Cuando este ilustre hombre público se retiró de la política activa, las huestes por él licenciadas ingresaron, unas en el partido fusionista y a pocas quedaron consecuentes á sus ideas republicanas. El ingreso de Abarzuza y sus amigos en el campo liberal, nada resolvió favorable á la mejor unidad del partido, pues sólo dificultades habían de crear al Sr. Sagasta, la dirección de tan heterogéneos elementos.

¿Se equivocaron los que así pensaban? respondan por nosotros, la actitud intransigente de los posibilistas, que se muestran contrariados, por haberse prescindido de ellos en absoluto, para la formación del actual Gabinete.

Castelar los anima con sus censuras á Sagasta, que sólo quiso aprovechar el concurso de Moret, dejando fuera á Gamazo y á sus amigos y de aquí el descontento de los posibilistas, pues mientras unos se niegan á recibir todo otro puesto de confianza, no son pocos los que anuncian separarse del partido.

Ahora comprenderá Castelar y sus amigos, que nada provechoso han obtenido con su protección al fusionismo y si no hacen á tiempo una que sea sonada, seguirán postergados á Gamazo, á Moret y hasta á León y Castillo, que es lo más que puede sufrirse resignado.

Esas luchas intestinas, quitan fuerzas y unidad al partido, para hacer frente á los problemas de actualidad y aunque no sea más que por patriotismo,

debe Sagasta imponerse á sus amigos para acallar esas disidencias, que hoy más que nunca comprometen los intereses de su agrupación y los sagrados del país.

P.

Homenaje á Cánovas

El diario de Murcia *Las Provincias de Levante*, ha dedicado un excelente número á la memoria del señor Cánovas del Castillo.

Entre las firmas que aparecen en él figura la de nuestro amigo el magistrado del Tribunal Supremo D. José María Barnuevo, que consagra al eminente estadista un notable artículo, del cual tomamos este párrafo:

«Desde Cisneros acá, no se encontrará en nuestra historia una figura que pueda resistir la comparación con Cánovas, con ser muchas las que han brillado en el largo trascurso de este tiempo, pues ni aún aquél, con sus talentos y energías no exentas de contrariedades, podrá presentar la realización de un vasto plan de reconstrucción nacional en circunstancias como las que rodeaban al último jefe del partido conservador, que se encontró con el país deshecho en fracciones y rota la unidad nacional por el cantonalismo, que daba alas á la guerra civil; la monarquía secular derribada y la Familia Real en el ostracismo, en medio de una sociedad indisciplinada y engreída, sin fe y sin ilusiones lícitas, con un sistema de periodismo capaz de acabar con los prestigios más sólidos y de perturbar la inteligencia y el corazón de las masas populares; con una Hacienda disipada y una administración desmoronada que reorganizaba, un fanatismo de escuela que imposibilitaba toda acción racional y tranquila; con rivalidades políticas arraigadas en la tradición y contradichas por los partidarios de lo nuevo que traían á España revuelta y moribunda, no empleando para restaurar las fuerzas vivas de la nación más que el influjo de su poderosa inteligencia, una perseverancia constante, armonizada con la flexibilidad que las circunstancias aconsejaban, y sirviéndose de todos los elementos que formaban parte del organismo que había que encauzar, como instrumentos de la gran obra, dándoles, al propio tiempo, la conciencia de su dignidad y los medios de intervenir con ventaja en el desenvolvimiento político del país; creando un cuerpo legal común bajo el cual se pueden ejercitar todos los derechos sin perturbaciones ni daño de la causa pública, y presentando el cuadro de una restauración sin violencias ni odios.»

LA NUEVA OBRA DE Galdós

El ilustre novelista, que sigue en Santander, trabaja activamente en su nueva obra *El abuelo*.

La publicación de este nuevo libro se deberá, en cierto modo á Vico, el famoso actor.

Enamorado éste del carácter del *Rey Lear*, de Shakespeare, ansiaba tener un arreglo de la obra para representarla en Madrid, y se la pidió á Galdós. Las ocupaciones impidieron de pronto al novelista asentir á los deseos del actor; pero hallándose un día los dos en Zaragoza, recayó la plática sobre el asunto, y al fin hubieron de estipular que Galdós arreglara á nuestra escena la obra del inmortal dramaturgo, y Vico representaría *La loca de la casa*. El propósito de ambos no se llegó á realizar.

Por causas de ningún modo imputables á Vico, la comedia no traspuso los límites del ensayo. En Galdós surgió después la idea, muy pronto defendida

y aceptada, de prescindir de arreglos y crear.

Comenzó en cuanto pudo la primera cuartilla, y creciendo el número horas hora, ya aguarda muy cerca de la pluma la cuartilla que coronará el trabajo. Y no hay arreglo del *Rey Lear*. En cambio vendrá á la vida *El abuelo*, con algún parecido al personaje inglés, sí; pero con otra sangre, con otro espíritu, pensando y sintiendo, y con vestidura á la moderna.

Escrito, como antes de ahora se ha dicho, con entera libertad, con toda amplitud, sin las inevitables ligaduras de la representación, será, ni más ni menos, que una novela como otras del mismo autor. Pero sospéchase que de ella sacará motivos para el teatro, y aun se supone que *El abuelo*, comedia ó drama, ha de ir al estudio de Novelli, cuyo genio artístico seguramente hará una creación del carácter del protagonista.

El Sultán de Turquía y su corte

II

Otro favorito del Sultán, salido de las últimas capas sociales, es Nazem-Bajá, jefe de policía. El cruzamiento de sangre kurda y siria que corre por sus venas da á su rostro una repugnante máscara de crueldad reflexiva. Nazem organizó el año último en Constantinopla aquellos tres días de degüello, durante los cuales se amontonó un botín de 200.000 libras turcas, producto del pillaje de almacenes y del despojo de 12.000 cadáveres. Nazem ha logrado asegurar para el ministerio de Policía rentas que son las más regulares y pingües del Imperio. Cada detenido, al entrar en prisión, es lo primero despojado de su bolsa, de su reloj y de sus sortijas.

Además, durante todo el tiempo de su detención, el preso, con el dinero que le pasan los suyos, tiene que pagar para comer, para que le den un vaso de agua, por ir al retrete, por recibir ó escribir una carta, por abrazar á su mujer y á su hija. En fin, muchas veces á título de rescate se le obliga á pagar sumas que varían de 20 á 500 libras, y cuando su fortuna está completamente agotada, se le *sustituye* por un nuevo preso armenio y griego.

Para constituir el rescate de estos desgraciados, muchas veces hemos visto turcos que se cotizaban ellos mismos. Desde hace tres años, sistemáticamente millares de familias de artesanos armenios vienen siendo despojados, por un verdadero ejército de espías y de polizontes, de sus capitales, adquiridos como premio al trabajo de muchas generaciones.

Si existiese en Estambul un espectáculo más odioso que el de los degüellos, sería, seguramente, el de toda una clase social, que amenazada de muerte, pasa de la abundancia á la mendicidad, sin que contra semejante atentado, todos los días repetido, pueda invocar el amparo de cualquiera de los Embajadores que llevan el título de *protectores de los cristianos*. Esto pasa en Europa, en la capital, á ciencia y paciencia de todo el mundo. . . . Y se pregunta todavía qué reformas es menester implantar en las provincias de Asia. . . .

A Nazem, el organizador de ese pillaje gigantesco, le estima, principalmente, el Sultán como *arrancador de secretos*. Es aficionado á las torturas que no dejan señales en el cuerpo. Un hijo de familia, llamado Horián, nos refirió lo siguiente:

«Se me encerró en un armario tan estrecho, que me impedía sentarme y hasta encogerme.

No se me dejaba salir ni para satisfacer las más perentorias necesidades. Por un boquete abierto en la parte

superior del armario me echaban un pan. Al cabo de treinta y seis horas estaba delirando, me subaban las sienes y frío sudor me empapaba todo el cuerpo. Entonces golpeé con fuerza las paredes de mi estrecha prisión y grité: «Abrid, soy el jefe del comité armenio.» Se me condujo á la presencia de Nazem, y declaré extensamente, citando nombres y fechas, contando mil aventuras... hasta que perdí por completo la facultad de pensar. Algunos días después volví á la razón: me encontraba en un manicomio. Varios amigos me facilitaron los medios de fugarme en un barco de vela griego, merced á lo cual pude salir de los Dardanelos.»

He aquí otro relato hecho por un turco: La sala de la prisión central en que se me colocó recibía por una gran reja el olor y la humedad de los albañales de la población. Se nos amontonó en aquella sombra fétida, en la cual se encontraban durante meses hombres que no habían cambiado en ese tiempo de ropas. En uno de los extremos de esta sala había una trampa, bajo la cual, en un espacio pequeño como una tumba estaba tendido un labrador de Ismidt, un armenio acusado de conspirador. Todas las noches venían los guardias á despertarle golpeando la trampa con las culatas de sus fusiles y le conducían para que se le interrogase. Le sacaban por medio de unas cadenas, con las que le ataban las manos. Jamás olvidaré el movimiento de su cabeza y su mirada sin vida... Largo tiempo después de mi salida de aquella, permanecía aún en prisión el pobre armenio. El oficial de los guardias de Ismidt había apostado que el labrador le cedería su finca ó que moriría en la cárcel.»

Un día Nazem mandó llamar á Chahnazar, director del diario armenio titulado *Hairenik*; Nazem le dijo: «En cierta ocasión estaba á punto de estallar una revolución en Paris. La tropa era impotente para contenerla, Víctor Hugo escribió algunos artículos, y la revolución no estalló. Toda mi policía no tiene sobre los armenios la influencia que ejerce el *Hairenik*; á usted corresponde, por consiguiente, el detener ese movimiento nacional. Es preciso que usted inserte el siguiente artículo.» Chahnazar rehusó. «¡Cómo! ¿se atreve usted á negarse!—gritó Nazem.—Pues bien; me apoderaré de las oficinas del periódico é instalaré en ella redactores de mi elección que escribirán lo que yo quiera.» La amenaza no llegó á cumplirse; pero poco tiempo después Chahnazar fué detenido, juzgado y condenado á muerte como revolucionario. Gracias á la influencia de Alfonso Daudet con el Embajador francés, pudo salvarse el director del diario armenio.

Otro favorito del Sultán es Hassam-Bajá, carcelero que fué de Mourad, el cual tiene más de animal que de hombre. A él se debe la invención de muchos complots imaginarios en favor de Mourad, que han causado la muerte, el destierro y la confiscación de los bienes de doscientos funcionarios de todas categorías. El fué quien hizo detener al abogado Adjem, jefe de los jóvenes turcos de Constantinopla. Habiéndole interrogado, el detenido contestó:

—No quiero responder; usted es un soldado y yo un pensador. No me comprendería usted. Hablaré delante de Izzet Bey.

Hazem mandó que le atasen las manos y le rompió la mandíbula de una bofetada.

—Ahora—dijo—llevad á este bribón á la presencia de Izzet.

Riza-Bajá, ministro de la Guerra, es un soldado. Su larga cara denota la lealtad: deja hacer á los alemanes. En seis años, sin irritar á nadie, ha sabido ahorrar 400.000 libras, más de 9 millones de francos.

En cuanto á la fortuna del ministro de Marina, Hassam Bajá, no sería facil

calcularla. Su riqueza es tal que le permite tener el harem más poblado de Oriente, á excepción del harem del Sultán, y lo que sólo éste posee: una orquesta de mujeres. Hassam-Bajá, que es ya muy viejo, ha pasado toda su vida haciendo y deshaciendo intrigas de serrallo, durante los tres últimos reinados. Abdul-Hamid le llama respetuosamente *baba* (padre mio), y le dispensa de presentar las cuentas de los gastos de la marina.

La enumeración de los consejeros del Sultán no se acabaría nunca. Hemos citado los principales. Terminaremos hablando del *Gran eunuco*, que desempeña un papel importante en Yildiz.

La ciudad de Tripoli es, actualmente, el gran mercado de carne humana que suministra á Turquía sus esclavos y sus eunucos. Allí se elige á los negros más jóvenes y más robustos para privarles de su virilidad. Noventa por 100 de ellos sucumben, y los que sobreviven son enviados á Constantinopla y pagados á altísimos precios á causa de su raza.

El gaan eunuco actual ha sido educado en el serrallo y ejerce su influencia sobre el Sultán, en medio de las mujeres del harem.

La menor indicación acerca del estado de salud de una de aquéllas le condena á reclusión perpetua en el Asia Menor. No hay que decir si las mujeres le secundarán en sus intrigas.

Servicio telegráfico

(DE NUESTRA AGENCIA)

Madrid 13—2 t.

El Consejo de Ministros anunciado hoy, ha sido suspendido celebrándose mañana.

En él se asegura que se presentarán á la aprobación de S. M. la Reina los nombramientos para los cargos que aun quedan pendientes de resolución.

Asegúrase también que los partidarios de la autonomía tratan de imponerse para la designación de los individuos que han de ser nombrados para desempeñar cargos en la Gran Antilla.

Madrid 13—3 t.

Insistese en afirmar que el General Suárez Valdés, ha renunciado ir á la isla de Cuba.

En su lugar parece que ha sido designado el general Pando.

Ha sido nombrado el Excmo. Sr. D. José Sánchez Gómez, Presidente de la sección tercera de la Junta Consultiva de Guerra y Marina.

Madrid 13—4 t.

Por telegramas oficiales se sabe que el general Marqués de Estella, ha manifestado al Gobierno que es probable se presenten acogiéndose á indulto los principales cabecillas de la insurrección tagala.

BOLSA

Deuda perpetua 4 por 100 interior, á 64'95.

Id. id. exterior, á 80'15.

Id. amortizable, á 78'00.

Billetes hipotecarios de Cuba, (1886), á 94'75

Acciones del Banco de España, á 416'00.

CAMBIOS

Londres, vista, á 32'94 por £.

París, vista, á 30'65 por 100 P.

Madrid 13—5 t.

Se ha dispuesto la concentración de 5.000 reclutas.

Para completar el número de los que han de marchar para Cuba se procederá á un sorteo supletorio.

Se asegura que embarcarán para la gran Antilla en los primeros correos que salgan de la Península con aquel destino.

Prepáranse nuevos refuerzos para el caso de que sean necesarios.

Tomaseti.

(Queda prohibida, conforme á la Ley, la reproducción de los telegramas que anteceden).

CRÓNICA

Como teníamos el propósito de ocuparnos hoy más extensamente del acto de la inauguración del Establecimiento Tipográfico de nuestro amigo el señor D. Anselmo J. Benítez, solo hicimos, en nuestro número de ayer ligera mención del mismo.

La falta de tiempo material y espacio necesario, que muchas veces nos ha obligado á retirar varios trabajos que teníamos preparados, para la publicación, de otros más urgentes y de los numerosos telegramas que diariamente recibimos, ha sido la causa de esta demora involuntaria, que hoy reparamos, y ponemos con el mayor gusto en conocimiento de nuestros lectores que al expresado acto de la inauguración, asistió numerosa y distinguida concurrencia atentamente invitados para aquél, por el Sr. Benítez, reinando entre todos los asistentes la mayor cordialidad, siendo obsequiados galantemente con pastas, vinos y licores por el dueño del Establecimiento.

Al descorcharse el *champagne* comenzaron los brindis, entre los que recordamos el del Sr. D. José Mora y Beruff, D. Juan Febles, Presidente de la Diputación Provincial, D. Juan de la Puerta Canseco, Sr. Rodríguez Martel y otros varios, encaminados todos ellos á elogiar el patriotismo y actividad de nuestro amigo el señor Benítez que á su vez dió las gracias con elocuentes frases á todos los presentes.

Digno de elogio es en nuestro concepto el entusiasmo y laboriosidad del Sr. Benítez que ha sabido dotar á esta Capital de un establecimiento de esta índole con los adelantos del arte moderno y nosotros se los prodigamos muy sinceros, repitiéndole al mismo tiempo las gracias por la atenta invitación con que ha tenido á bien honrarnos.

Nuestro amigo el Sr. Don Santiago Clot, Interventor del Registro de Puerto-franco, recientemente ascendido á oficial de tercera clase, ha sido destinado á Barcelona.

Una vez más le enviamos nuestra enhorabuena.

La industria jabonera está llamada á sufrir un rudo golpe si se generaliza la aplicación que el dueño de un lavadero de París, Mr. Girnois, acaba de dar á las patatas.

Dicho industrial ordenó á todos sus dependientes que en vez del jabón ordinario hicieran uso de patatas cocidas, y frotasen la ropa con la mencionada pasta.

El resultado no pudo ser más satisfactorio, pues la ropa manchada lo mismo de algodón que de lino, lana, etc., queda mejor lavada y mucho más blanca que con el empleo de cualquier otra sustancia.

El nuevo procedimiento ha sido, pues, aceptado por Mr. Girnois y otros colegas, que desde luego han desterrado el jabón, la legía y los antipáticos polvos llamados de gas, que además de tener un olor insoportable, son la causa principal de que la ropa blanca tenga una vida corta.

Únase á lo anterior las indiscutibles ventajas económicas que ha de producir el uso de la patata en vez del jabón, y se comprenderá lo provechoso que resultará el uso del indicado tubérculo, al que tan agradecida debe estar la humanidad.

Llamamos la atención de nuestros lectores sobre el edicto de la Alcaldía de esta Capital, que publicamos en otro lugar de este número, porque en él se transcriben las importantes instruccio-

nes que ha dictado el Sr. Comandante militar de marina de esta provincia, para secundar los propósitos del Excelentísimo Ayuntamiento, respecto á reglamentar el servicio de conducción de pasajeros y mercancías á bordo de los vapores, con objeto de evitar abusos é irregularidades.

Cómo está el servicio de Correos en algunos países de Europa:

En Dinamarca hay un buzón para cada 244 habitantes.

En Suiza, uno para cada 382.

En Luxemburgo, uno para cada 416 vecinos.

Alemania solo cuenta buzones á razón de uno por cada 501.

Francia, tiene uno por cada 876.

Bélgica figura en la proporción de uno por 1.271.

España

En Berlín recogen la correspondencia de 12 á 19 veces por día.

En Londres, 16 veces en la Cité y 12 en los barrios.

En Bruselas; 14 veces:

En Amberes, 11.

En París, 7.

En Madrid, 3.

Distribución de las cartas:

En Berlín y en Londres, 12 veces al día.

En Bruselas y en Viena, 10.

En París, 7, y en Madrid, 2.

Por los telegramas que publicamos hoy en la sección correspondiente, verán nuestros lectores que el Sr. D. José Sánchez Gómez, Capitan General que fué de éste Distrito, ha sido nombrado Presidente de la sección tercera de la Junta Consultiva de Guerra y Marina.

Dadas las generales simpatías que entre nosotros supo captarse la digna autoridad militar, sentimos la ausencia del Sr. Sánchez Gómez.

Un americano, el doctor Carlos Mooney, se intitula modestamente el rey de los bebedores.

El simpático doctor confiesa haber bebido en cincuenta años 20 vasos de whisky diarios, lo que da un total de 365.000 vasos ó 51.784 litros ó 260 toneles.

El alcoholismo ha llegado en Ruan á tan deplorable estado, que no contentos con adsorberlo á todo pasto, con verdadero furor, como bebida, han llegado los habitantes de aquella población á emplearlo hasta en la sopa.

Los doctores Mrs. Brunon y Trudot, son quienes han descubierto el uso de compuesto tan repugnante.

La sopa al alcohol se hace del siguiente modo:

Se llena una sopera grande con rebanadas de pan, se echa encima café; es decir, achicoria hirviendo, y se refuerza con medio litro de alcohol, entendiéndose alcohol industrial.

Si las personas que han de comer la sopa son más de cuatro se echa un litro.

No hay que decir que los niños comen también tan infernal potaje, que es excelente, según parece, para engañar el hambre; pero mucho mejor aún para avivar la sed.

Es cosa corriente en las casas de obreros de Ruan el consumo de uno ó dos litros diarios de alcohol.

Un telegrama de Roma dirigido á *La Patrie* asegura que D.^a Elvira de Borbón se halla actualmente, no en América, como se ha dicho, sino en San Mauricio, en compañía del pintor Folchi.

Parece que D.^a Elvira ha hecho el encargo á dos abogados de Milán de reclamar á D. Carlos la herencia materna que á aquélla corresponde y que el Pretendiente se niega á entregar alegando que en el contrato de matrimonio con D.^a Margarita se estipuló, á favor del superviviente, el usufructo de todos los bienes.

A esta manifestación de D. Carlos objeto su hija que ha desaparecido el derecho desde el momento en que se verificó el segundo matrimonio con D.^a Berta de Rohan.

También participa el telegrama de referencia que D.^a Elvira se encuentra al presente enferma de gravedad.

Un despacho de Berlín comunica la noticia de haber naufragado cerca de Curhaven un torpedero de la escuadra alemana.

El príncipe de Mecklemburgo Schwerin, Federico Guillermo Adolfo, hermano del emperador de Alemania, que mandaba dicho buque, pereció ahogado en unión de siete de los marinos que componían la tripulación.

El malogrado príncipe tenía veintisiete años de edad, era teniente de navío y se hallaba emparentado con varias familias reinantes.

Un doctor alemán ha comprobado, después de muchos años de observaciones, que el café puro, tomado en ayunas, es el mejor preservativo contra las enfermedades contagiosas.

Otros muchos facultativos han podido confirmar la citada cualidad del café con datos estadísticos irrecusables.

Estas observaciones han sido hechas en Alemania, donde se ha visto que casi todos los que tienen la costumbre de tomar café puro en ayunas, no han sido atacados del cólera, tifus, fiebre amarilla y otras afecciones semejantes, y aun en aquellos que teniendo dicha costumbre han sido atacados, la enfermedad fué mucho más benigna y sólo ha ocasionado la muerte en un seis por ciento de los casos.

Véase por donde, al cabo de los años, un médico alemán se ha encargado de rehabilitar el café, que, como es sabido, se consideraba por muchos como un veneno, aunque de condiciones mortíferas tan benignas, que no llega á hacer efecto durante la vida de un hombre.

El Siglo Futuro, periódico que no puede ser sospechoso de ministerial, publica una carta dirigida al general Azcárraga, en la cual refiriéndose al general Weyler, se expresa como sigue:

«Lo que sí puedo decirle, general, es que los soldados aman y obedecen, á Weyler, por que si no hay cama ni hamaca para el último soldado, no las hay para él, si no hay alojamiento para el último soldado, duerme Weyler á campo raso; si el soldado carece de vestido, también Weyler lo necesita, porque su sombrero es tan bueno que por las roturas salen los cabellos de la cabeza, y su pantalón, y su levita, y su camisa están deshinchados como los del soldado, y sus polainas y sus zapatos, de tan humilde calidad y tan maltrechos como los del último soldado, y su comida es la de éste, y iguay de los de Administración Militar si no cumplen, porque, de saberlo el general, no es flojo el premio que les espera! Lo experimentaron ya algunos.

Sin que yo proponga por modelo en todo á Inglaterra, estúdiense é imítese la conducta que se observa por generales de sus colonias, porque hay mucho que aprender allí, donde son tan discutibles los actos del Soberano como los del infimo vasallo.»

Según hemos sabido, el Gobernador interino Sr. Pineda, ha removido de sus puestos á veintitres empleados subalternos del ramo de Correos.

EDICTO

Don Pedro Schwartz y Mattos, Alcalde Constitucional de esta Ciudad.

Hago saber: Que por el Sr. Comandante Militar de Marina de esta provincia, se han dictado, secundando los propósitos del Excmo. Ayuntamiento, las siguientes instrucciones á las que ha de atenerse en lo sucesivo, el personal que tripule las embarcaciones de este Puerto:

1.^a Los hombres de mar que se dedican al transporte de pasajeros y equipajes en este Puerto, llevarán en el sombrero ó gorra el número que le haya sido asignado á cada uno de los mismos en el libro de matriculación que abrirá esta Capitanía de Puerto, sin cuya contraseña, que será de metal dorado y de cinco centímetros de longitud, no podrán ejercer su industria.

2.^a Las embarcaciones conocidas por de «vendida» cuando ejerzan de noche su industria llevarán á proa en un asta de un metro de altura sobre la borda, un farol-rojo y pintado de blanco en uno de los cristales de éste, el folio de la embarcación.

3.^a Las embarcaciones que se dedican al transporte de pasajeros y equipajes, durante la noche llevarán á proa, en un asta de un metro de altura sobre la borda, un farol blanco y pintado de

rojo en uno de los cristales de éste, el folio de la embarcación; además, tendrán encendido otro farol de mano del color blanco indicado, para alumbrar á los pasajeros al embarcar y desembarcar á bordo y en tierra, de modo, que, queden claras las escalas por donde lo verifiquen.

4.ª Las embarcaciones de la cuarta lista, que son todas las de tráfico interior del Puerto, tendrán el folio pintado en sus amuras del mayor tamaño posible, sin que exceda de cincuenta centímetros.

5.ª Los contraventores de estas disposiciones serán multados la primera vez en diez pesetas, y las demás conforme á lo dispuesto en el artículo veinte y cinco del Reglamento para el régimen y policía de esta rada y puerto.

ADVERTENCIA 1.ª

Tengan siempre muy presente los mencionados hombres de mar, los artículos veinte y tres, veinte y cuatro, el citado veinte y cinco y el veinte y nueve del susodicho Reglamento, el cual estará colgado de la tablilla donde se fijan los edictos en la Comandancia de Marina, para que puedan consultarlo cuando les ocurra alguna duda sobre el mismo.

ADVERTENCIA 2.ª

A los individuos que falten al precepto legal que exige la inscripción previa en el Registro Marítimo para poder dedicarse á las industrias de mar, se les impondrá, con arreglo á la Real Orden de veinte y ocho de Julio de mil ochocientos ochenta, por la primera vez cinco, por la segunda doce y media y por la tercera veinte y cinco pesetas en el papel correspondiente, entregándose los culpables á los Tribunales ordinarios caso de reincidencia.

Lo que se hace público por medio del presente edicto, para el más exacto cumplimiento por los interesados.

Santa Cruz de Tenerife, 12 de Octubre de 1797.—Pedro Schwartz y Mattos.

Ecos de Cuba

—La guerrilla local de Bahía Honda, en San Diego de Núñez, hizo 5 muertos al enemigo el 9.

—Fuerzas de Canarias, batieron en tres días grupos rebeldes por Pinar del Río, haciendo 7 muertos y teniendo un herido.

—Fuerzas de Mantua, por Montesuelo, Pinar del Río, hicieron dos muertos, y fuerzas de San Quintín 47, dispersaron gru-

pos en Barrigones, Cocodrilo y Ramonés, causando 5 muertos y cogiendo armas, y fuerzas de Extremadura hicieron 2 muertos en Piedra.

—Por sospechas, que luego ha visto confirmadas con feliz éxito, el comandante del cañonero «Hernán Cortés», de que en punta Caguanes, aprovechando las cuevas y subterráneos allí existentes, tenía el enemigo oculto ganado vacuno y caballar, solicitó auxilio á la autoridad militar para practicar un detenido reconocimiento que dio por resultado la recogida de todo el ganado, tanto el vacuno como el caballar, quedando en poder del ejército, así como también varios mulos que pasaron á poder de la artillería.

Siendo de gran extensión los referidos subterráneos, es de suponer como sucedió la pasada guerra, exista algún depósito de armas y municiones, por lo que se practican nuevos reconocimientos.

Es digno de elogio su bizarro comandante, Sr. Izquierdo, por el celo y pericia que despliega en cuantas comisiones se le encomiendan. Recientemente, en los esteros de Morón, cuya vigilancia le está encomendada, y después de penosos reconocimientos en aquellas pantanosas orillas, donde el enemigo, emboscado en los pasos difíciles y obligados para los botes del buque, hostiliza sin cesar á nuestras fuerzas, apresó varias embarcaciones menores, de las que se valían para su servicio.

—El día 11 por la tarde, llegó á esta capital el distinguido general de División don Federico Alonso Gasco, procedente de la trocha de Júcaro á Morón en donde ha permanecido dos meses y medio, dirigiendo, con la pericia que tiene desmotrada, aquella línea militar, sucediéndole el general de brigada Sr. Obregón de los Ríos.

Acompañaban al general Gasco sus ayudantes los jóvenes capitanes D. Antonio Fernández y D. Miguel Cuadrado.

A su paso por Cienfuegos fué obsequiado el general Gasco con una comida que en el hotel «Unión» le ofrecieron los señores redactores de nuestro colega «Las Villas.»

—En la mañana del 11 se presentó en Güira de Melena, el moreno Mauricio Sotolongo y la morena Francisca Echemendía, con tres menores.

El Mauricio hizo entrega de un machete. Cuenta este presentado, que informado el titulado capitán, moreno Antonio Hernández, de que Mauricio se iba á presentar, le salió al encuentro con ánimo de hacerlo desistir de su intento, y al no lograrlo por medio de la persuasión, quizo hacerlo á la fuerza, entablándose entre ambos una lucha cuerpo á cuerpo, resultando de ella muerto el titulado capitán Hernández, que pertenecía á la partida de Acea.

El presentado recibió una herida de machete en la refriega, la que curó de primera intención en esta localidad, el médico forense Dr. Antonio Moreno.

—A las tres y media de la mañana del día 7, el teniente coronel Izquierdo en Guanajay dió orden de marchar, dirigiéndose las fuerzas á sus órdenes, compuestas del aguerrido batallón de Cuba y 27 ginetes de los bravos de Iberia, hacia el ingenio «Garro».

Llegado á este punto, el teniente coronel Sr. Izquierdo, dispuso que las guerrillas salieran inmediatamente seguido de cerca por la braba infantería de Cuba, recorriendo los cafetales: «Francés Langrino», «Aguirre y demolido ingenio «Fénix» regresando á la una de la tarde, sin poder tropezar con el enemigo.

Solo un campamento abandonado, capaz para 10 hombres, indicaba la huella de los rebeldes.

El día 8, á las dos y media de la madrugada, dispuso la marcha de su fuerza hacia la playa de Baracoa.

Aun la oscuridad reinaba en la manigua, cuando un fuerte olor de leña quemada fué percibido por los nuestros, indicando la proximidad de un campamento.

Avanzaron nuestros bravos guerrilleros y á poco se encontraron una avanzada enemiga, compuesta de dos hombres, de los que fué muerto uno y prisionero el otro por el valeroso guerrillero Benedicto.

Dicho prisionero resultó llamarse George Newton Le Luite, titulado capitán insurrecto, natural de New York.

El enemigo favorecido por la oscuridad, pudo fugarse, abandonando 4 armamentos, dos de ellos inútiles y un machete.

—La guerrilla de Sierra Morena, al mando del teniente D. Ignacio Ruiz, hizo entrega el 10 en Quemado de Güines, Villas, de un sargento de la misma herido grave; también hizo entrega de dos insurrectos muertos, que no han sido identificados, dos tercerolas, 20 cartuchos Remington y otros efectos.

Al poco rato llegó al mismo pueblo la guerrilla que manda el teniente D. José Portal, haciendo entrega al comandante de armas de este lugar de otros dos muertos que fueron identificados con los nombres del titulado teniente Tomás Martínez y de su ayudante Venero Rodríguez.

—Según noticias recibidas en la Comandancia General del Apostadero, comunicadas por el capitán del puerto de Matanzas, continúan las operaciones por la costa de dicha provincia los cañoneros *Reina María Cristina* y *Antonio López*, reconociéndolas y batiendo al enemigo en los días del 6 al 10 en Jibacoa, quemándole campamentos en las lomas Perro, Machado, Navajas y manglar de Yerena, cogiéndoles 13 caballos, armas, víveres etc., haciendo entrega de estos efectos á la guerrilla local de Santa Cruz del Norte.

Sección marítima

Registro anual y mensual de vapores

13 DE OCTUBRE

1066 56 Vapor español *Tenerife*, del sur de esta isla; deja y toma carga y pasajeros y saldrá para su procedencia.

14 DE OCTUBRE

1067 57 Vapor italiano *Colombo*, de Río Janeiro y Santos, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Génova despachado por Hamilton y C.ª

1068 58 Vapor inglés *Calabar*, de Liverpool, con carga general para esta plaza; tomó carbón, agua y víveres y salió para Goré y escalas despachado por Elder, Dempster y C.ª

Registro civil

OCTUBRE 13 NACIMIENTOS

No se inscribieron.

DEFUNCIONES

No se inscribieron.

MATRIMONIOS

No se inscribieron.

Sección Religiosa

OCTUBRE 14

Santo de hoy.—San Calixto.

Santo de mañana.—Sta. Teresa.

Cuarto menguante el 18 á las 8 y 4 m. de la noche en Cáncer. Buen tiempo.

CULTOS PARA MAÑANA

PARROQUIA MATRIZ

Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; á las oraciones el Rosario.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; á las oraciones el Rosario.

IGLESIA DEL PILAR

Misas rezadas de 5 y media á 8.

Meteorología

OBSERVACIONES HECHAS Á LAS 9 DE HOY

Barómetro reducido á cero	758'35
Termómetro á la sombra	26'4
Tensión del vapor	15'5
Humedad relativa	61'4
Viento	N. W.
Fuerza del viento	2.
Cielo: parte cubierta, décimas	1.
Temperatura máxima de ayer	29'2
Id. mínima de anoche	21'9
Estado del mar	Llano
Lluvia en las últimas 24 horas: milímetros	0'2

Mr. de Tréves se había levantado. Quiso coger en sus brazos á su mujer y estrecharla contra su corazón.

Ella lo rechazó suavemente.

—Mr. Auguy no ha terminado, dijo con frialdad.

Para sí decía:

—¡Oh, poder del dinero!... ¡Max me ama ahora, ó por lo ménos cree amarme! ¡Es demasiado tarde, yo no le amo ya!...

Max sintió penosa sensación, y con el corazón oprimido se volvió á sentar.

—Hé aquí las dos actas, prosiguió el notario, y hé aquí el primer semestre, pagado con anticipación, del cual la baronesa Mad. Germana de Tréves tendrá á bien darme un recibo.

—¡Querida!... ¡Querida hija!... exclamó la baronesa viuda, lanzándose al cuello de la joven, y besándola con pasión, con verdadero entusiasmo. ¡Cuánta dicha mereceis!

—Nada faltará á esta dicha si os veo feliz, replicó Leonida riendo, y si mi antiguo amigo Mr. Emilio Auguy nos hace el favor de comer con nosotros.

—Yo bien quisiera, no lo dudeis; pero...

—¡Oh! Nada de objeciones.

—Una sola... Tengo que volver á París á las diez.

—Nada más fácil; comeremos á las seis, y á las ocho en punto saldreis de aquí.

—Entonces acepto.

—Querido doctor nos acompañareis también, tengo en ello verdadero empeño.

Max cortó la palabra á Luciano, que se disponía á hablar.

—Antes de responder á la baronesa, querido doctor, me debeis una respuesta, dijo, y la espero.

Mr. d'Harblay palideció ligeramente.

—He reclamado tiempo para reflexionar, murmuró.

á sus labios lívidos; mortal sensación de frío se apoderó de todo su sér.

Esta primera impresión, sin embargo, tan dolorosa y tan poco fundada, no duró más que un instante.

La joven baronesa de Tréves vino hácia él, le cogió las manos y le dijo sonriendo:

—El doctor nos ha cerrado vuestra puerta esta mañana, amigo mío... Tengo la dicha de ver ahora que estais completamente bien... Sentáos junto á mí, os lo ruego... Tenemos que hablar, no larga, que os cansaría, pero si seriamente.

XXXVII.

Mr. de Tréves tomó el asiento que le ofrecía su mujer, y se contentó con dirigir una mirada á su alrededor.

—Sentáos, doctor, añadió Leonida dirigiéndose á Luciano. Sois el amigo de la casa, y con este titulo deseo que presenciéis lo que va á pasar.

El joven médico se inclinó silenciosamente y se sentó.

—Querido Max, dijo Mad. de Tréves después de un instante de silencio, habreis comprendido que esta reunión preparada secretamente por mí, tiene un objeto sério, y cuando sepa este objeto, estoy segura de que me perdonareis el haberme obrado sin consultaros.

—Estais perdonada de antemano, replicó el baron sonriendo, pues estas palabras, y sobre todo el acento de su mujer, disipaban sus primeros temores.

Leonida prosiguió:

—Desde el fatal accidente que hubiera podido costaros la vida, si la providencial intervención de nuestro amigo el doctor Luciano d'Harblay no os hubiera salvado, he pensado en muchas cosas; cosas graves que interesan en el más alto gra-

